
SĂPĂTURI ÎNTR-O VILLA RUSTICA DE LÎNGĂ HAŢEG 

Cu prilejul cercetărilor de suprafaţă întreprinse in ultimii ani în partea de sud a judeţului 
Hunedoara şi mai ales in Ţara Haţegului, pentru identificarea unor complexe timpurii-feudale, 
atenţia ne-a fost atrasă şi de un punct situat intre oraşul Haţeg şi comuna Sintămăria-Orlea, 

pe partea stingă a şoselei ducind spre Subcetate. Locul este cunoscut sub numele de .. Grin
danu" şi se prezintă ca o terasă înaltă de 3-4 m. cuprinsă intre lunea Rîului Mare şi lunea 
Galbenei, cu virful indreptat spre confluenţa celor două riuri. Întreaga suprafaţă ce se intinde 
de aici pînă la marginile oraşului Haţeg, tăiată de calea ferată Subcetate-Caransebeş, are 
azi destinaţia de teren agricol. Excepţie face o mică porţiune de la marginea dinspre Sintămăria
Orlea a terasei (situată administrativ în hotarul acestei comune), lungă de cea. 150 m şi lată 

de 15-40 m, unde denivelările datorate unor ziduri ruina te, azi acoperite de sol vegetal, 
au împiedicat intrarea uneltelor agricole mecanizate. Ruinele altor două sau trei clădiri cu 
ziduri de piatră, situate la distanţe de 60-150 m de punctul amintit, au fost incluse in peri
metrul agricol şi sint pe cale de a fi definitiv distruse (fig. 1). 

Locul a mai fost semnalat in literatură. La mijlocul veacului trecut, vicarul Ştefan Moldovan 
nota in locul .. Pe Grindanu" urmele unei incinte rectangulare cuprinzind clădiri ruinate, pe 
care o identifica cu o cetate1 • La inceputul veacului nostru, Iacob Radu a consemnat tradiţia 
după care vechea vatră a Haţegului s-ar fi aflat pe acest loc, la confluenţa Galbenei cu Rîul 
Mare, unde se mai vedeau urme de ziduri2• În sfîrşit, obiectivul a fost semnalat mai recent 
şi de C. Daicoviciu care, pe bună dreptate, îl înseriază printre vestigiile de epocă romană3• 

în primăvara anului 1970, pe terenul proaspăt arat, am putut culege ceramică romană, frag
mente de ţigle şi cărămizi romane şi chiar o monedă romană de argint~ (fig. 3). Citeva 
zone in care apăreau multe bucăţi de mortar şi pietre de carieră indicau existenţa unor ziduri 
răscolite de fierul plugului. Totodată, am cules de la suprafaţa solului şi cîteva fragmente 
ceramice feudale timpurii. Acestea din urmă, precum şi particularităţile topografice ale locului 
ne-au determinat să includem obiectivul in planul de sondaje. 

Terasa "Grindanu" este dominată, de dincolo de apa Galbenei, de către dealul Orlea, pe 
virful căruia se mai păstrează ruinele cetăţii regale a Haţegului. Cetatea datează din deceniul 

1 Şt. Moldovan, Annotaţiuni despre Tieara Haţiegului, VII, Cetatea Sergidava, ln Foaia pentru minte, inim4 şi 
literaturd, Braşov, 1854, nr. 36; SCIV, XIV, 1963, p. 411-418. 

1 Iacob Radu, Istoria vicariatului greco-catolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 215-216. 
3 C. Daicoviciu, Neue Mitteilungen aus Dazien. Funde und Einzeluntersuchungen, in Dacia, VII-VIII, 1937-1940, 

p. 312. Cf. şi T.I.R., L. 34, Budapest, Budapesta, 1968, sub Haţeg şi Sîntă.măria-Orlea. 
• Un denar de la Septimius Sever într-o stare de conservare excepţională; BMC, Roma, V, 375, anii 201-210. 

La una dintre cercetările de teren a participat şi Gheorghe Lazin de la Muzeul judeţean Hunedoara-Deva. 
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opt al veacului al XIII-lea, fiind probabil contemporană cu biserica din Sintămăria-Orlea, 
aflată şi ea in imediată apropiere, dincolo de apa Rîului Mare5• Pe de altă parte, documentele 
atestă existenţa, tot aici, a unei domus regia, care a fost înălţată tot la sfîrşitul veacului 
al XIII-lea•. Locul ei exact este deocamdată greu de fixat, poate in cuprinsul actual al ora
şului Haţeg sau poate chiar undeva pe Grindanu. În orice caz, ea nu putea fi prea departe 
de cetatea regală, de care era strins legată prin semnificaţia şi rosturile sale. 

Aceste trei monumente, dintre care unul mai rămîne de localizat, au marcat momentul 
pătrunderii in Ţara Haţegului a autorităţii efective a statului arpadian. Importanţa cercetării 
şi cunoaşterii lor nu mai trebuie subliniată, deoarece ele reprezintă punctul de plecare pentt:u 
reconstituirea realităţilor haţegane de dinainte de acest moment . 

• 
Cercetările arheologice de pe Grindanu s-au desfăşurat intre 21 iunie şi 24 iulie 19717. 

Datorită timpului nefavorabil, fondurilor limitate8 şi mai ales greutăţii de a găsi forţă de 
muncă, cercetările nu au depăşit cu mult amploarea unui sondaj. Suprafaţa pe care am putut 
face săpături s-a limitat la porţiunea de teren cu iarbă de la marginea terasei nsum nd cea 
3COO m 2, pe care se mai desluşeau traseele temeliilor a două clădiri. 

Am cercetat această suprafaţă printr-o secţiune longitudinală est-vest discontinuă (S 1) 
şi prin trei secţiuni tJjfUlsversale (S II- S IV). O porţiune din clădirea mai mare, surprinsă 
de secţiuni, a fost de:.r.velită prin două suprafeţe (fig. 2). 

Slluntin struliornfiei1 

Solul viu de pe Grindanu se află la o adincime medie de 0,40-0,50 m şi este reprezen
tat de pietriş cu bolovani de riu, de origine aluvionară. Deasupra lui, dar fără a constitui 
un nivel continuu, apare un strat subţire de pămînt castaniu-deschis, de 0,05-0,10 m, con
ţinînd urme de locuire din comuna primitivă (fig. 4). în zona clădirilor romane, stratul a 
fost complet distrus de lucrările de amenajare a solului făcute de constructori. Cele citeva 
fragmente ceramice găsite in acest strat pledează pentru incadrarea locuirii in bronzul tim
puriu8 (fig. 5). Într-un punct de lîngă zidurile clădirii romane au apărut şi citeva fragmente 
ceramice hallstattiene, provenind probabil dintr-un mic complex distrus de constructorii 
romani10• În afara acestui punct, nu am mai găsit alte urme din prima epocă a fierului 
şi nici în profile nu a putut fi surprins un nivel de depuneri corespunzind acestei epoci. 

Deasupra solului viu şi pe alocuri deasupra nivelului din epoca bronzului, a apărut pre
.tutindeni un strat de pămint castaniu-inchis, conţinînd ceramică romană şi cărbune, gros 
de 0,10-0,20 m. El s-a format in timpul locuirii romane run acest loc. în apropierea zidu
rilor, acest nivel roman cuprinde la bază lentile de pămînt cu sau fără mortar, rezultate 
din amenajarea şanţurilor de fundaţie a zidurilor sau din nivelări. 

• R. Popa, Cetdţile din Ţa•a Haţegului, In Buletinul Mo~tumtl11tlo• Islo•ice, 3, 1972, sub tipar. 
1 Ibidem. 
7 La săpături a participat şi Victor Eskenasy - student. 
1 Fonduri puse la dispoziţie de Institutul de Arheologie din Bucureşti, precum şi o contribuţie a Muzeului jude-

ţean Hunedoara-Deva. · 
0 Pare a fi vorba de ceramică aparţinlnd culturii Wietenberg, cu elemente de tradi~ie Coţofeni. Mulţumim cole

gilor S. Morintz şi A. Vulpe care au studiat materialele. 
10 Urmele se leagă foarte probabil de marea cetate hallstatiană aflată la cea 500 m spre nord-est, dincolo de riul 

Galbena; d. M. Moga, In Sa•getia, II, 1941, p. 151 şi urm. 
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Anumite indicii stratigrafice furnizate de profilele din interiorul clădirii mari (stratul de 
umplutură dintre cele două plăci de mortar - vezi fig. 4 A) atestă o refacere sau o modifi
care a construcţiei. Indiciile se confirmă prin observaţiile flicute asupra zidurilor şi asupra 
altor amenajări interioare, despre care va fi vorba mai jos. Prin dezvelirea in suprafaţă a mai 
putut fi surprinsă şi o a treia fază a locuirii romane, de dupll ruinarea parţialll a clădirii, 

dar această fază nu îşi găseşte corespondenţa pe profilele pe care le-am putut realiza. De 
altfel, in exteriorul cHidirii amintite, nici a doua fazll de construcţie şi nici aceastA ultimă 
fază de locuire romană nu au putut fi identificate stratigrafic, nivelul respectiv fiind unitar. 

în interiorul celor două clădiri parţial cercetate precum şi pînă la o distanţă de 3-4 m 
în exteriorul lor, nivelul următor este reprezentat de molozul rezultat din dărimarea zidurilor. 
în profiturile realizate prin clădirea mare, existenţa unui strat compact de ţigle şi olane, 
aflat în grosimea sau deasupra molozului, strat ce se întinde şi peste o temelie de zid (vezi 
profilul), dovedeşte ruinarea iniţială a zidurilor interioare, urmaU în timp de prăbuşirea 
acoperişului. A treia fază a locuirii romane, despre care a fost vorba mai sus, se află deasupra 
unui ·strat de moloz şi sub stratul de ţigle şi olane. 

În sfîrşit, într-o epocă ulterioară, în exteriorul clădirilor s-a depus un strat de pămînt negru
castaniu, acoperit azi de solul vegetal, iar în interiorul construcţiei mari s-au săpat mai 
multe gropi, desigur pentru stringerea unor materiale de construcţie, grow ce au distrus parţial 
zidurile şi au răscolit molozul. Ceramica timpuriu-feudală găsită în partea superioară a molozu
lui şi in zona gropilor fh:ează în această din urmă epocă momentul in care ruinele romane 
de pe Grindanu au devenit loc de exploatare a materialelor de construcţien. 

Clădirile romane 

A. Cea mai mare dintre cele două construcţii apărute în săpătură are un plan dreptunghiular 
cu laturile de 22/15,80 m, fiind orientată cu axul lung aproape riguros pe direcţia est-vest. 
Deşi toate patru laturile clădirii au fost cel puţin surprinse prin secţiuni, dacă nu dezvelite 
parţial sau integral, nu este totuşi exclus ca pe exteriorul dreptunghiular să mai fi existat anumite 
anexe. Rezerva este valabilă în special pentru colţul de nord-est al clădirii, unde zidul de 
est pare a continua in direcţia nord (vezi fig. 6) pentru a delimita o încăpere de dimensiuni mici 
( praefurnium?) sau pentru a se lega de ruinele unei clădiri aflate la cea 120 m distanţă. În acest 
din urmă caz ar fi vorba de un zid de incintă, la colţul căruia s-a alipit clădirea discutată12 • 

Urmele păstrate la suprafaţa terenului nu oferă suficiente indicii, iar condiţiile concrete ale 
cercetării, despre care a fost vorba, ne-au împiedicat să stabilim cu exactitate situaţia din acest 
colţ al clădirii ca şi din cel opus, de sud-vest. 

Temeliile şi porţiunile de pînă la înălţimea păstrată a zidurilor clădirii sînt construite 
din piatră de carieră şi bolovani de riu, cu mortar din pietriş mărunt, nisip şi var, în opus 

11 Puţinele materiale feudale timpurii descoperite, asupra cărora vom reveni cu alt prilej, par a data din secolul 
al XIII-lea şi deocamdată inclinăm să le punem in legătură cu construirea In vecinătate a cetăţii regale şi a bisericii 
din Sintămăria-Orlea. Nu este totuşi exclus ca celelalte ruine ale complexului roman să rezerve surprize, in sensul 
refolosirii lor pentru o locuire din această epocă. Datorită culturilor agricole, nu am putut face sondaje. 

11 Din descrierea făcută cu mai bine de un veac in urmă de Şt. Moldovan (op. cit.) rezultă că atunci se mai 
vedea conturul unei incinte (.,cetăţi") cu laturile de .,120° pe 80"" (stinjeni? - deci circa 220/150 m) cuprinzind 
în interior cinci locuri mai ridicate de formă .,patrată-oblongâ". în exteriorul incintei, pe latura de est, s-ar mai fi 
văzut urmele unui tum rotund. Citind această descriere. 1. Marţian, Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 
1920, p. 35, vorbeşte de o incintă cu circumferinta de 680 m. 
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incertum. Faţă de nivelul de călcare al constructorilor, temeliile nu se adîncesc in sol decit cu 
0,20-0,30 m. Consistenţa solului viu flcea inutili slparea unor şanţuri de fundaţie mai adinci. 

La zidurile exterioare ale clldirii, groase de 0,60-0,65 m, temelia se lărgeşte pe ambele 
feţe prin crepide pîni la 0,75-0,80 m. Zidurile interioare sînt groase de 0.40-0,50 m şi au 
aproape pretutindeni aceleaşi crepide ce lărgesc temeliile (vezi fig. 3-4). 

Au fost degajate trei inclperi, douA. integral, iar una doar parţial, care compuneau partea 
de est a clădirii. lnclperea din colţul de nord-est are un plan riguros patrat, cu latura de 3,70 m. 
Judecind după temeliile plstrate, ea comunica printr-o uşă cu spaţiul învecinat dinspre vest. 
Încăperea următoare, de pe mijlocul laturii de est a clădirii, are un plan dreptunghiular cu 
laturile de 4,35 şi 3,70 m. O uşă IaU de 0,90 m o lega de încăperea din colţul de sud-est 
a clădirii. 

Această din urmă încăpere este cea mai mare dintre cele descoperite, avînd una dintre laturi 
de 5,40 m. Ea cuprinde totodată o instalaţie de hipocaust, amenajată de-a lungul peretelui de 
sud al clădirii. Au apărut trei rinduri de picioare de hipocaust, fiecare format din cite şase 
picioare, în majoritate conservate (fig. 9). Chiar şi la picioarele dispărute (probabil spoliate în 
epocă feudal-timpurie) se mai observă amprenta lor pe podeaua de mortar (cocciopesto) care 
formează baza intregii instalaţii. Dacă încăperea are aceeaşi lărgime de 3,70 m ca şi cele două 
anterior descrise, ceea ce pare probabil, atunci hipocaustul cuprinde cite 7 picioare pe fiecare 
rind, deci 21 de picioare. 

Distanţa dintre două picioare ale hipocaustului variază intre 0,25 şi 0,35 m. Fiecare picior 
are la bază cite o cărămidă patrati'!. cu latura de 0,30 m, groasă de 0,06 m, deasupra căreia 
au fost clădite, cu legătură de mortar, cărămizi de aceeaşi grosime şi de aceeaşi formă patrată 
dar ceva mai mici, cu latura de 0,20 m. Piciorul cel mai bine conservat este compus, in 
afara cărămizii de bază, din încă şapte cărămizi, fiind înalt de 0,52 m. Deoarece picioarele 
de hipocaust ayeau in partea superioară cite o cărămidă de dimensiuni mai mari care facilita 
amenajarea podelei încăperii, putem afirma că aceasta din urmă se afla la înălţimea de cel 
puţin 0,60-0,65 m deasupra fundului hipocaustului. 

O cărămidă aflată la limita superioară păstrată a unui picior de hipocaust a fost obţinută 
prin ajustarea la dimensiunile necesare a unei cărămizi mai mari, aparţinînd altui tip, prevă
zută pe una dintre feţe cu un ornament şerpuit adincit în pastă crudA.. Şi această obser
vaţie reprezintă un indiciu asupra existenţei unei a doua faze de construcţie la clădirea aflată 
in discuţie. 

Tot instalaţiei de hipocaust ii aparţin cărămizile cu picior (tegulae mammatae) care au apărut 
in număr mare în molozul din înclpere (fig. 10), in special in apropierea peretelui de sud, pe 
care au fost desigur montate. 

partea de nord a încăperii cu hipocaust se prezintă în plan ca un coridor lung de 3 m şi 

lat de 1,80 m, aflat in continuarea uşii dinspre camera invecinată. Coridorul este delimi
tat dt două ziduri construite ca nişte casete (fig. 8-9), umplute cu pămînt şi care au fost aco
perite, la o înălţime cu puţin mai mare decit aceea păstrată, cu o placă de mortar conţinînd 
multă cărămidă sfărîmată. Această placă s-a pAstrat parţial in profilul de deasupra .,cas_etei" 
dinspre vest (vezi fig. 4). Pe zidăria .,casetei" opuse s-a păstrat in situ la adincimea de 0,05 m 
o cărămidă mare, aşezată pe un strat de mortar roşu conţinînd aceeaşi sfărlmătură de cărămidă. 
Din profil rezultă că plăcile de mortar acoperite cu cărămizi, ce se aflau deasupra celor douA. 
.. casete", erau cu cea. 0,75 m mai sus decit fundul hipocaustului. Nu se poate totuşi preciza 
dacă ele constituiau un fel de platforme mai înalte decit podeaua camerei, sau dacă ele se 
continuau nemijlocit cu pavimentul de deasupra hipocaustului. În a doua dintre soluţii, cori_ 
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dorul din partea de nord a încăperii discutate nu ar fi altceva decît o rezolvare a amenajării 

su bstrucţiilor. 
în orice caz, cele două "casete" au fost zidite (sau refăcute ?) în a doua fază de construcţie 

a clădirii, deoarece zidul uneia dintre ele acoperă o mică porţiune de tencuială de pe peretele 
nordic al încăperii. Pe lîngă faptul că observaţia contribuie la precizarea existenţei acestei 
faze de construcţie, ulterioare celei iniţiale, ea ne permite să afirmăm că interioarele clădirii 

erau acoperite cu o tencuială de mortar din nisip fin şi var. 
În legătură cu alte compartimentări ale clădirii nu putem semnala decît urmele foarte 

slab conservate ale unei temelii de zid interior, orientat transversal în raport cu axul lung 
al clădirii, la 4,80 distanţă de peretele ei vestic. Acest zid sugerează existenţa în partea 
de vest a casei a unei alte înşiruiri de două sau trei încăperi şi, poate, a unei mari încăperi 
(curte interioară?) centrale. 

Dintre materialele care au aparţinut construcţiei şi care s-au găsit în săpătură, notăm 
în primul rind cuiele şi piroanele de fier, de dimensiuni variate, de la 0,06 pînă la 0,35 m 
lungime, precum şi cîteva scoabe, tot din fier, ce par a proveni de la uşi (fig. 12). O im
portanţă deosebită ni se pare a avea consemnarea formei, a dimensiunilor şi a celorlalte 
particularităţi pe care le prezintă cărămizile, ţiglele şi olanele descoperite printre ruine. 
Pe temeiul lor ar putea fi precizate anumite ateliere care au activat în această parte a pro
vinciei romane. Pe de altă parte, deoarece monumentele medievale din Ţara Haţegului cuprind 
în multe cazuri cărămizi sau plăci ceramice folosite la frizele cornişelor, la portaluri. la par
doseli sau chiar în ziduri, un catalog cît mai amplu al materialelor romane de construcţie 
aflate în regiune ar uşura identificarea spoliilor. 

Fragmentele de olane şi cele cîteva olane întregi găsite in moloz fac parte din acelaşi 

tip, lung de 0,44 m şi lat de 0,18 m la capătul superior, iar la capătul inferior de 0,16 m. 
Olanele sînt groase de 0,02 m şi au înălţimea maximă a curburii de 0,08 m. Ele sînt lipsite 
de ornamente, dar au pe faţa superioară şenţuiri superficiale, dispuse longitudinal, prove
nite de la tiparele de lemn în care au fost confecţionate (fig. 10). 

Ţiglele sînt de formă dreptunghiulară şi au dimensiunile mari, fiind lungi de 0,52 m, late 
de 0,38 m şi groase de 0,025 m. Au margini ridicate, late de 0,02 m şi înalte de 0,055-
0,06 m. În scopul imbucării ţiglelor din rîndurile succesive, marginile lipsesc în partea supe
rioară pe o lungime de 0,05-0,06 m, iar în partea inferioară, pe spate, există două teşituri 
cu aceeaşi lungime. Ţiglele au pe faţă şi un decor, adincit în pasta crudă, dispus în par
tea inferioară şi avînd fie aspectul a trei mici semicercuri concentrice13, cu raza de 0,035 m, 
fie a unui triunghi trasat cu două degete (fig. 11). 

Notăm ca apariţie izolată o ţiglă de acelaşi tip, prevăzută în partea superioară cu o 
perforaţie practicată secundar, în care s-a păstrat un cui cu floarea lată, pentru fixarea 
ţiglei pe scheletul de lemn al acoperişului (fig. 11). Piesa pare a atesta o reparaţie, deoare
ce restul ţiglelor nu au asemenea orificii. 

Printre fragmentele de cărămizi găsite în moloz au putut fi deosebite, în afara celor provenind 
de la picioarele hipocaustului, unele ce fac parte dintr-un tip de dimensiuni mari, de formă 
dreptunghiulară, lungi de 0,42 m, late de 0,28 m şi groase de 0,05 m. Pe una dintre feţe, 

ele au un ornament în formă de S cu buclele foarte strînse, adîncit în pasta crudă cu două linii 

13 Un fragment de ţiglă cu decor identic intr-o villa ~ustica de llngă Ai ud; I. Winkler, v. Vaslliev, r,. Chiţu şi 
A. Borda, .,Villa Ruslica" de la Aiud. Ctteva observaJii privind .,villae-le ~uslicae" din Dacia Superior, in Sargelia, V, 
1968, fig. 8/9. 
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paralele trasate cu degetele aUiturate (fig. 10). Acest tip de cărămidă pare a fi fost· folosit 
pentru pavimentele din încăperi. 

B. A doua clădire se află la cea. 40 m spre vest de prima, axele lor lungi fiind aproape 
in prelungire. Judecind după alveolările terenului, clădirea a avut un plan dreptunghlulac 
cu dimensiunile de aproximativ 23/15 m (vezi fig. 2). 

Zidul ei de nord, surprins in secţiune (fig. 13), are temelia lată de 0,90 m, construită intr-o 
tehnică diferită de aceea a primei clădiri. Feţele zidului sint din bolovani de riu şi pietre mari 
de carieră, cu un emplecton din pietre mici cu puţin mortar. Zidul de sud al construcţiei 
nu a putut fi surprins in secţiune, fiind in acel loc (S III) distrus şi răscolit pînă la temelie, 
dar molozul rămas îi atestă amplasarea şi orientarea. În cazul in care, aşa cum s-a discutat 
mai sus, intregul complex ar fi avut un zid de incintă, atunci acest din urmă zid forma latura 
sudică a clădirii de care ne ocupăm. ~lai exact, in acest caz clădirea ar fi adosată la zidul 
de incintă, pe care il foloseşte drept unul dintre pereţi. 

Deoarece secţiunile nu au dat la iveală, in interiorul clădirii, nici o urmă de podea sau 
de materiale provenind de la pavimente, credem că această construcţie a avut rosturi gos
podăreşti, fiind folosită ca hambar, ca magazie de unelte sau poate ca grajd. În schlmb 
acoperişul ei era intru totul asemănător cu acela al clădirii prezentate anterior, după cum 
o dovedesc ţiglele şi olanele aparţinind aceloraşi tipuri, găsite in număr mare in apropierea 
zidurilor ~ j in moloz. 

llaterlale descoperite în săpături 

A. Piese din fier. Dintre obiectele din această categorie atrage atenţia un lanţ de dimensi
uni mari, compus din douil zale alungite şi o verigă triunghiulară cu colţurile rotunjite, 
avind lungimea totală de 0,69 m (fig. 12). Asemenea lanţuri par a fi relativ rare printre 
descoperirile din complexele romane şi, datorită masivităţii lor neobişnuite, au fost interpre
tate ca lanţuri .,de tracţiune"14 • Piesa noastră a apărut in exteriorul clădirii mari, pe latura 
ei de est. 

O piesă omamentală ( ?), păstrată fragmentar, este compusă din două vergele de fier cu 
capetele alipite prin batere la cald, prima dreaptă, iar a doua şerpuită cu patru meandre 
(fig. 12). Are in prezent lungimea de 0,31 m şi, pentru cazul in care a fost iniţial simetrică 
a avut lungimea de 0,42 m. Pe temeiul urmelor păstrate pe piesă, este posibil ca la origine 
ea să fi fost compusă din trei vergele, aceea dreaptă fiind încadrată de două şerpuite. Pare 
a proveni de la un grilaj de fereastră sau de la o uşă, fiind găsită in molozul din incăperea 
din colţul de nord-est al clădirii mari. 

În afara cuielor, a piroanelor şi a scoabelor despre care a fost vorba in legătură cu clă
dirile, din inventarul de obiecte din fier mai face parte un virf de săgeată cu spin simplu şi 

tub de inmănuşare, lung de 0,065 m (fig. 12). 

B. Ceramica. S-a descoperit o cantitate apreciabilă de fragmente ceramice provenind de 
la vase de forme şi mărimi diferite, in special in interiorul clădirii mari şi in apropierea 
ei. Un număr mai mic de asemenea materiale a apărut şi in interiorul celei de a doua clădiri 

sau in grosimea nivelului roman de pe Grindanu. Fragmentele sint din păcate destul de mici, 

"I. Winkler şi colab., op. cit., p. 72, fig. 12/2 şi nota 20. Autorii cunosc trei exemplare descoperite in provincia 
Dacia. Pentru un exemplar Identic descoperit In Pannonia, tot intr-o villa 1ustica, d. E. Thomas, Riimische Villen 
in Pannonien, Budapesta, 1964, pl. LXXXVI. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUTII 445 

iar faptul că nu am dezvelit integral ruinele clădirilor reduce mult posibilitatea recuperării 
unor forme sau profile complete. Ne limităm din această cauză la citeva observaţii asupra 
materialelor de acest gen şi la prezentarea unor piese mai caracteristice. 

În molozul din interiorul clădirii mari, alături de ceramică provincială romană, s-au găsit 
citeva fragmente de ceramică cenuşie dacică, lucrată la roată, printre care şi o buză de fruc
tieră (fig. 14 a). Prezenţa ceramicii dacice în :;illae rusticae, atcstată şi in alte locuri din 
provinciei&, pare a fi aproape o regulă. 

Fragmentele ceramice romane provin, cu puţine excepţii, de la vase de uz comun. Ele 
se împart, în procente aproximativ egale, între ceramica roşie arsă oxidant, ceramica cenuşie 
propriu-zisă, arsă reducă tor şi ceramica neagră-roşietică arsă intr-o tehnică mixtă sau, mai degra
bă, într-o tehnică imperfectă. Aproape toate vasele sînt produse în ateliere locale, caracteris
tică fiind în cazul multor fragmente utilizarea aceleiaşi paste, cu nisip şi pietricele ca degre
sant, ca şi la confecţionarea cărămizilor şi a ţiglelor. Remarcăm totuşi că multe fragmente cera
mice cenuşii, provenind in special de la castroane, dar şi cîteva fragmente de oale arse la 
roşu se caracterizează printr-o pastă conţinînd foarte multă mică. 

Ceramica fină este reprezentată prin citeva fragmente provenind de la vase mici, din pastă 
omogenă arsă oxidant, acoperită cu culoare roşie. S-au găsit şi citeva fragmente de cera
mică fină cenuşie. Forma predominantă în cadrul ceramicii de lux este strachina mică şi bolul. 
cu bază inelară (Standring) (fig. 15 a). 

În cuprinsul ceramicii arse la roşu, au apărut fragmente de la cîteva amfore cu mînuşe 
de secţiune rotundă şi de la vase mari de provizii. Oalele de dimeniuni mijlocii şi mici au 
gîtul scund şi buza mult îngroşată, răsfrintă în afară şi teşită pe partea superioară (fig. 14 b, 
c, d, ). Din aceeaşi categorie ceramică fac parte cîteva fragmente purtînd decor executat 
cu rotiţa (fig. 14 p), precum şi un capac mare de oală cu marginea desfăcută în două benzi 
ce au fost unite din loc în loc prin apăsarea cu degetele (fig. 15 c). Amîndouă procedeele 
decorative se reîntîlnesc în ceramica medievală. 

Au apărut în număr destul de mare fragmente de la capace simple de oală, avînd în par
tea superioară un buton circular gol în interior (fig. 15 b). Diametrele lor variază între 0,12 
şi 0,16 m. Ele se încadrează în special în categoria ceramicii negre-roşietice. 

În categoria ceramicii cenuşii, în afara unor fragmente de oale cu toartă purtind pe umăr 
caneluri dese şi avînd ,.coaste" pe pereţi în interior, caracteristice sint mai ales fragmentele 
provenind de la castroane. Acestea din urmă, perfect circulare, au fundul cu diametru! de 
cea. 0,20 m, pereţii uşor înclinaţi în exterior, înalţi de cea 0,05 m, iar buza fie rotunjită şi 

îngroşată spre interior (fig. 15 d-f, i,j), fie lăţită spre exterior şi cu marginea superioară, 
dreaptă, purtînd in unele cazuri două caneluri adînci (fig. 15 g.h). Ultimul dintre tipurile 
amintite ale buzelor de castron se întîlneşte şi pe cîteva fragmente de oale cenuşii (fig. 14 h). 

Pentru a încheia prezentarea ceramicii, menţionăm că în cuprinsul ei nu s-au putut sur
prinde diferenţieri cu valoare cronologică, corespunzătoare fazelor de construcţie şi de locui
re stabilite stratigrafic şi planimetric la clădirea mare, faze despre care a fost vorba mai 
sus. Cu alte cuvinte, materialele găsite pe nivelul de călcare al primelor construcţii sau 
în grosimea molozului rezultat din prăbuşirea pereţilor interiori sînt întru totul asemănătoare 
celor din complexul reprezentînd ultima fază a locuirii romane din acest loc, complex format 
din fragmente ceramice, oase şi cărbuni, situat deasupra molozului şi acoperit de stratul de 
ţigle şi olane. 

11 O. Floca, M. Valea, Villa ruslica şi necropola daco-romantJ de la Cinciş, In AclaMN, II, 1965, p. 163 şi urm 
J. Winkler, şi colab., op. cii., p. 72 şi fig. 7. 
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C. Alte piese. În această categorie includem citeva fragmente mici de la vase de sticlă şi 
două piese de formă circulară aplatizată, perforate in ax. Prima dintre ele este din lut 
ars la roşu, lucrată din aceeaşi pastl!. cu pietricele din care sint confecţionate şi unele oale 
mari de uz comun. Are marginile rotunjite, diametru! de 0,085 m, grosimea de 0,03 m, iar 
orificiul perfect circular din ax are diametrul de 0,015 m (fig. 12). A fost găsită in interiorul 
clădirii mici şi pare a fi folosit ca greutate, poate la un război vertical de ţesut. 

A doua piesă a fost găsită in complexul din ultima fază a locuirii romane şi este lucrată dintr-o 
felie tăiaU. de la rădlicina unui com de cerb. Orificiul central, bine lustruit prin folosire indelun
gată, are forma vag triunghiulară şi diametru! de 0,02 m (fig. 12). A fost folosit pro
babil pentru reunirea a trei legături de curea. 

D. Materialul osteologie. Deşi nu foarte numeros, consemnăm totuşi identificările18 făcute 
asupra acestui material pe care îl considerăm important pentru cunoaşterea unor aspecte 
de viaţă zilnică în cuprinsul villae-lor rusticae. Oasele găsite pe fundul hipocaustului şi in gro
simea molozului din interiorul cllidirii mari provin de la citeva exemplare de porc domestic 
(Sus scrofa), de la cel puţin două bovidee tinere (Bos taurus), o capră (Capra hircus) şi poate 
de la o oaie (Ovis aries). S-au găsit şi citeva fragmente de oase de pasăre, nedeterminabile. 
Singurul rest de animal slllbatic este un com de cerb (Cervus elaphus). 

În complexul datind din ultima fază a locuirii romane sint reprezentate aproape riguros 
aceleaşi specii : oase de la exemplare tinere de bovideu şi porc domestic, oase de oaie şi citeva 
oase de pasăre. 

Consideratii finale 

La incheierea slipăturilor am astupat secţiunile şi suprafeţele in scopul conservării ruinelor 
pînă la data la care condiţiile vor permite dezvelirea şi conservarea intregului complex roman. 
În ceea ce priveşte concluziile de ordin mai general pe care le putem formula, ele sînt destul 
de reduse, pe măsura amploarei săpăturilor noastre. 

Includerea construcţiilor romane de pe Grindanu in seria de villae rusticae cunoscute din 
provincia Dacia nu se intemeiază pe vreun argument decisiv. Dar toate indiciile care pot fi luate 
în considerare pledează pentru considerarea complexului ca avind acest caracter. Ne referim 
la dimensiunile, particularităţile şi amplasarea clădirilor, la inventarul descoperit, la lipsa 
unor urme care să poată fi legate de o unitate militară precum şi, nu in ultimul rind, la 
dispunerea topografică a intregului complex. 

Ruinele de pe Grindanu se află la marginea unei mari suprafeţe de teren agricol, cel mai 
rodnic teren din intreaga zonă, însumînd citeva sute de hectare mărgini te de rîurile Galbena 
şi Rîul 1\Iare. Acest teren a avut fără îndoială aceeaşi destinaţie agricolă şi in epoca romană. 
Nu ştim pe unde treceau atunci limitele proprietăţilor dar, exceptînd ruinele romane semnalate 
dincolo de cursul Rîului l\Iare17, cele mai apropiate vestigii romane se află la o distanţă de 
cea 3 km, pe terasa inaltă de la marginea de vest a oraşului Haţegle. Aceasta înseamnă că 
terenul agricol care depindea de complexul cercetat era de o intindere apreciabilă. 

10 Datorăm identificările colegei A. Bolomey, căreia li mulţumim şi aici. 
17 Nu am reuşit să identificăm locul exact, el este collSelllDat de Şt. Moldovan, op. cit., loc. cit. În T.l.R., sub 

Slntămăria-Orlea se precizează o "lăndliche Siedlung" - vicus cum t·csligiis, fără localizare mai exactă, dar In biblio
grafia citată este vorba atit de urmele de pe malul drept al Riului l\lare, cît şi de cele de pe malul opus. 

18 Identificare de teren făcută în 1970 împreună cu Gh. Lazin. Nu ştim dacă "lăndliche Siedlung" - vicus cu•~ 
vestigiis, din T.I.R. de sub Haţeg, se referă la acest punct sau la Grindanu. ln orice caz, conducta romană con
semnată In Tabula se află la vest de oraşul Haţeg; cf. ACMIT, 1926-1928, p. 175. 
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De altfel, judecind după numărul clădirilor şi după suprafaţa pe care ele sînt repartizate, 
suprafaţă care - după cum am arătat - a fost probabil delimitată printr-un zid de incintă, 
aşezarea de pe Grindanu apare ca fiind cea mai mare şi mai importantă villa rustica dintre cele 

cunoscute pînă acum în provincia Dacia10• 

Cît priveşte datarea mai strînsă a complexului, dispunem de o singură monedă, găsită şi 
aceea în afara săpăturii. Nu am putea prin urmare pune prea mare temei pe ea, dacă data pe care 
o oferă (anii 201-210) nu ar coincide cu a celorlalte descoperiri monetare făcute in villae
le rusticae din Dacia, indicînd toate perioada de la sfîrşitul secolului II şi prima jumătate a 
secolului III e.n.2o, 

Se pare aşa dar că nici complexul de lîngă Haţeg nu face excepţie de la cele ce ştim în 
momentul de faţă despre EfOCa de înflcrire a villae-lor rusticae în proYincia Dacia. 

Pentru data de sfîrşit a aşezării, rezultatele săpăturii pot fi interpretate în cel puţin două 
feluri. Am văzut că în clădirea mare au fost surprinse urme de viaţă, tot de epocă romană, ulte
rioare ruinării parţiale a construcţiei. Observaţia ar pleda pentru datarea momentului in 
care villa rustica a încetat să-şi mai îndeplinească funcţia iniţială, de centru al unei mari exploa
tări .agricole, cu o anumită perioadă inainte de sfîrşitul provinciei, probabil către mijlocul 
secolului III. Dar cum nu ştim dacă urmele de viaţă amintite sînt ulterioare datei la care 
fntregul complex de clădiri a început să se ruineze şi dacă cumva situaţia respectivă se limi
tează la clădirea parţial cetcetată, villa rustica continuind deci să funcţioneze ca atare pînă 
în ultimii ani ai provinciei, un răspuns sigur nu va fi posibil decît după cercetarea meto
dică a întregului complex. 

RADU POPA 

FOUILLES DANS Ul\E VILLA RUSTICA PRES DE HAŢEG 

(Resume) 

Les recherches effectuees au .,Pays du Haţeg", ayant pour principal objectif l'exploration 
des vestiges de haute epoque feodale, ont eu, entre autrt:s resultats, le sondage et la mis au 
jour partielle d'un complexe romain situe a proximite de la ville de Haţeg. Le meme endroit 
a egalement livre des materiaux de haute epoque feodale. 

Deux bâtiments du complexe romain ont ete identifies. Trois pieces du premier bâtiment 
ont ete degagees, dont l'une a hypocauste. Le deuxieme bâtiment etait de caractere domestique. 
Le terrain est jonche des ruines de deux ou trois autres bâtiments. Il paraît qu'au siecle der
nier on y distinguait encore le trace d'une muraille d'enceinte. 

On a pu etablir trois etapes d'habitat romain, les deux premiers correspondant a des 
phases de construction. . 

Le complexe represente une villa rustica, centre d'une grande exploitation agricole de la 
seconde moitie du ne siecle et de la premiere moitie du nre siecle de n.e. 

" I. Winkler şi colab., op. cit., fig. 14 şi bibliografia. 
20 1 dem, p. 80. Monedele pe care le-am găsit în tilla rustic a dezvelită parţial cu prilejul cercetărilor de la biserica 

din Slrei-Călan, întinzîndu-se de la Antoninus Pius pînă la Caracalla-Eiagabal, se inscriu in aceeaşi perioadă. Rezul
tatele de la Strei- Călan sînt în curs de publicare. 
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Fig. 1. - Zona de la confluenţa rîurilor Galbena şi Riul Mare, cu punctul Grindanu. 

Fig. 3. - Denar de la Septimius Severus. 
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Fig. 4. - Profite din secţiunile de pe Grindanu : A. Profilul vestic al lui S. II ; B. Porţiune din profilul norăic al lui S. 1. 
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Fig. 5. - Fragmente ceramice găsite în nivelul din epoca bronzului. 
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Fig. 6. - Porţiunea cercetaU din clădirea mare cu hlpocaust. _ ~ _ . _ 
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Fig. 7 . - Partea estică a clădirii mari, după dezvelire. 
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Fig. 8. - Caseta de zidărie în S II a. 
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Fig. 9. - Caseta de zidărie şi picioarele hipocaustului în S II. 
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F ig. 10. - Olană, tegulae mammatae şi cărămizi (de paviment ?). 
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F ig. 11 . - Ţigle din molozul clădirii mari. 
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Fig. 12. - Obiecte din fier, greutate din lut şi piesă din corn de cerb. 
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Fig . 13. - - Zidul d e n ord a l cl ădirii mici su rprins în secţiune. 
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Fig. 14. - Ceramică din villa rustica de lîngă Haţeg. 

https://biblioteca-digitala.ro



6 

f 

Fig. 15. - Ceramică din villa rustica de lîngă Haţeg. 
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